

中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO

中国煤炭地质总局
China National Administration of Coal Geology

主管主办

2022年9月

19

星期一

中煤地质报社出版
国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第72期

(总第2709期)

不忘初心 牢记使命

2022年全国专精特新中小企业发展大会9月8日上午在江苏省南京市开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,中小企业联系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。希望专精特新中小企业聚焦主业,精耕细作,在提升产业链供应链稳定性、推动经济社会发展中发挥更加重要的作用。

习近平要求,各级党委和政府要坚决贯彻落实党中央决策部署,为中小企业发展营造良好环境,加大对中小企业支持力度,坚定企业发展信心,着力在推动企业创新上下功夫,加强产权保护,激发涌现更多专精特新中小企业。

2022年全国专精特新中小企业发展大会主题为“专精特新 强基固链”,由工业和信息化部、江苏省人民政府主办。有关部门和江苏省负责同志、各省级中小企业主管部门负责同志、专精特新中小企业代表等参加大会。

贾春曲会见到访的中国节能集团 党委书记、董事长宋鑫一行

本报讯(记者 谢玉娟)9月16日,中国煤炭地质总局党委书记、副局长贾春曲在总局总部会见了到访的中国节能集团党委书记、董事长宋鑫一行,双方就推动环境治理及生态工程、清洁能源开发利用、数字经济等领域业务合作进行了座谈交流。总局局长、党委副书记马刚,纪委书记、党委委员肖祥立,副局长、党委委员潘树仁,工会主席于运强,中国节能集团党委副书记、董事刘大军,党委常委、纪委书记孙铁石,党委常委、副总经理曹华斌参加会见和座谈交流。

贾春曲对宋鑫一行的到来表示欢迎,高度评价中国节能集团为我国节能环保事业发展壮大作出的贡献。他表示,中煤地质总局是一支有着辉煌历史的功勋队伍,传承和

弘扬“三光荣”“四特别”地勘精神,积累了比较雄厚的专业基础、人才队伍基础和先进技术力量,特别是在煤炭、化工地质勘查和矿山抢险救援、生态环境治理等方面,具有难以替代的优势。

贾春曲强调,当前,总局党委正在深入学习贯彻习近平经济思想,深入学习贯彻习近平总书记重要批示精神,坚决落实党中央决策部署,按照国资委党委工作要求,围绕“国之大者”,聚焦主责主业,履行职责使命,落实巡视和审计整改要求,稳增长,控风险,促改革,强党建,坚持走更加符合新时代党和国家要求、更加体现企业自身特色优势的高质量发展道路。希望与中国节能集团进一步加强合作,特别在清洁能源利用、生态环境保护、绿色地质技术服务等方面形

成合作机制,促进互利共赢。

宋鑫高度评价了总局为国家煤炭化工地质事业发展作出的重要贡献。他表示,在国务院国资委党委正确领导下,中国节能落实党中央决策部署,贯彻新发展理念,专注节能与清洁供能、生态环保、生命健康三大主业,加快发展绿色建筑、绿色新材料、绿色工程服务三大业务,与中煤地质总局在环境治理、地热能开发利用等方面契合度高,在矿山救援、生态修复等方面业务互补,希望双方建立更加紧密的合作关系,协同作战,推动双方业务拓展,合作共赢。

座谈交流中,马刚简要介绍了总局的历史沿革、产业发展、组织架构等相关情况。他表示,总局坚决扛起保障国家能源化工矿产资源安全的职责使命,聚焦地质勘查与矿产

开发、地质环境与生态建设、地质工程与技术服务等三大产业,着力在矿山地质、生态地质、灾害地质及新能源产业等核心产业链上下功夫,在生态环境治理、碳汇管理、水域环境改善及新能源产业开发利用等四个方面与中国节能集团业务相关性、互补性强,期待进一步加强合作,共赢发展。

会见和座谈交流前,贾春曲、马刚等陪同宋鑫一行参观了总局展厅。

总局地质集团党委书记、董事长林中湘,总局办公室(党委办公室)主任赵彦雄,经营管理部部长李卫宁等;中国节能集团合作发展部(长江保护事业部)主任赵友民,战略管理部副主任赵国峻,中节能建筑节能有限公司党委书记、董事长、总经理张胜参加会见和座谈。

本报讯 9月3日,“矿山安全管理与应急救援”沙龙在北京中煤资源大厦顺利举行。本次沙龙由中国煤炭地质总局主办,中煤地质集团有限公司和地质集团北京大地高科共同承办。中国矿业联合会秘书长车长波,自然资源部油气资源战略中心处长许书平,中植能源集团有限公司董事长罗音宇,中国地质调查局国际矿业研究中心处长朱清等相关行业协会、企业领导出席沙龙。总局党委副书记、副局长任辉主持。

活动围绕提高矿山安全生产水平、推动矿山全生命周期安全绿色高质量发展等议题进行深入交流。

任辉代表总局向各位专家致欢迎辞。他指出,矿山安全既承载着国家能源资源安全和社会稳定,也关系着人民的生命财产安全和幸福美好生活,组织业内专家举办本场沙龙,对于维护国家矿山安全、推进矿产资源产业健康有序发展意义重大,希望与各位专家携手努力,为创造安全良好的国际矿业产业环境贡献中国力量。

车长波表示,本次沙龙的初衷是作为第24届中国国际矿业大会的配套活动,旨在推进各会员单位相互了解和沟通合作。车长波介绍了国际矿业发展形势、矿产资源全球化和经济全球化的趋势,希望在矿山安全应急救援方面走出中国道路。

雨仁律师事务所牛丽贤博士作了题为《矿山安全事故法律责任探析》的专题报告,从法律角度探析解读了矿山安全事故相关法律责任、矿山安全事故法律责任承担主体及案例分析。

地质集团党委书记、董事长林中湘,地质集团大地高科主要负责人分别在会上致辞并作专题报告,介绍了我国矿山应急救援现状、大地特勘队能力建设提升措施、对推进国家安全生产应急救援队伍建设的建议。

来自自然资源部、中国地质调查局、中植能源集团有限公司、中国矿产资源与材料应用协同创新平台、北京安信科软件有限公司、中国科学院地质与地球物理研究所、京师律师事务所、雨仁律师事务所及总局下属二级单位的20余名专家出席了沙龙。

总局举办

『矿山安全管理与应急救援』主题沙龙

江西省地质局助力全省抗旱工作

本报讯 今年,中国最大的淡水湖鄱阳湖与其所在地的长江流域遭遇了1961年以来最严重的一场气象干旱。

为助力江西省抗旱救灾工作,江西省地质局进行了再部署、再鼓劲。9月7日,局党组书记宋斌深入水文大队成新农场抗旱找水建井项目调研指导。他指出,要把助力全省抗旱工作作为当前一项重要的政治任务去完成,为确保国家粮食安全和人民群众生产生活用水贡献江西地质力量。

在成新农场找水建井项目现场,机器轰鸣,工人们正在紧张打井作业。连续两个多月的干旱,导致成新农场严重缺水。为缓解旱情,水文大队积极发挥专业技术优势,将为农场建成16口抗旱水井。当听项目负责人介绍,目前已成井4口、接电即可取水时,宋斌非常高兴,叮嘱有关人员抢抓进度,保质保量完成任务。

宋斌指出,做好秋粮抗旱保丰收,体现了地质队伍的

责任担当和为民情怀。要深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神,全面落实省委、省政府“坚决打好打赢抗旱救灾这场硬仗”的决策部署,按照省防汛抗旱指挥部印发的《关于进一步做好抗旱救灾工作的指导意见》文件精神,全力保障农场人畜饮水、农业生产用水和秋粮丰收。

宋斌强调,水文大队作为全局唯一一支以水文地质为特色的公益性地质队伍,要发挥专业技术优势,服务全省基础水利设施建设,助力减少旱情损失和影响,以实际行动彰显地质工作的先行性、基础性、公益性作用。

此前,为充分发挥地质工作公益职能,全力保障江西省城乡居民生活和农业灌溉用水安全,江西省地质局迅速组建起由214名专业技术人员组成的、覆盖全省各设区市的11支应急抗旱队伍,主动对接旱情地区的政府和自然资源部门,了解其抗旱用水需求,全力配合、共同服



务抗旱救灾工作。目前,已取得明显成效。局党组成员、副局长何龙清一同调研。水环处、水文大队有关人员陪同调研。

刘玄
□ 责任编辑 魏少萍 □

追随“旗”迹创奇迹

——福建省一二一大队新时代发展纪实

□ 房永雯

追随“旗”迹
是“坚持人民至上、生命至上”的逆行奋进

“为党尽忠、为民尽责,困难面前豁得出,关键时刻冲得上,危急关头打得赢。”这不仅是一二一大队用根植血脉的逆行奋进谱写的党员血脉相连、生死与共的动人篇章,也是国家、行业、群众长期以来对该队的普遍印象和赞誉口碑。

1968年,为响应党中央扭转“北煤南运”号召,一二一大队割舍扎根山东15年的基业,整建制南迁闽西革命圣地,2008年,选派专家第一时间赶赴汶川抗震救灾,2010年,作为全国煤田地质系统首批支援云南抗旱找水突击打井的唯一一家施工单位——福建省煤田地质局的主力,连夜出发,接连刷新西南地区高海拔找水找水大涌水量纪录,被原国土资源部授予“国土资源系统西南抗旱找水打井工作先进集体”称号。

新时代下,一二一大队赓续追随“旗”迹的红色血脉,始终坚持以人民为中心的发展思想,做到心怀“国之大者”。作为福建省自然资源厅指定的应急技术支撑单位,该队党员临危不惧、逆行而上,为龙岩5个县市区提供山体滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害防治全天候服务,年均排查地质灾害隐患500多个。同时,积极开展福建省地质灾害监测中心地灾点无人机航测、省地灾防治自动化监测

项目现场选点及“两图一表”编制、省内部分县市区1:50000地灾调查与风险评估等工作。完成2567户国家、省贫困户易地安置住房地灾现场调查评估。解救受灾人民群众不计其数,多次收到县市区锦旗和感谢信。

捐躯赴难、保家卫国,从来不分专业界线。2020年,新冠肺炎疫情突如其来,一二一大队党员坚决扛起“抗疫一线党旗红”的政治责任,脱下“地勘红”,换上“志愿红”,带头常态化开展测量体温、科普宣传、引导劝返、代购物资等志愿服务。全队约800人次冲锋在福建、河北、新疆等地的抗疫一线,多人荣获“抗疫先锋”“最美志愿者”称号。

追随“旗”迹
是“服务两个统一、行使职责”的光荣足迹

“新时代赋予地勘单位助力‘服务统一行使全民所有自然资源资产所有者职责,统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责’的新使命。我们要在党旗的引领下,做新时代‘三光荣、四特别’地质精神的传承者,发挥公益性科技服务型地勘队伍作用,为助力实现‘中国梦’作出新的更大的贡献!”队党委书记余福强说到做到。全队上下不折不扣落实习近平总书记重要指示精神,融入保障能源资源安全、建设美丽中国、一带一路、老区苏区振兴发展等大局,足迹遍布云、贵、川、新、晋、内蒙古、甘、陕、赣、湘、宁、黑、闽等省份,以及菲律宾、印度尼西亚等国家。

一二一大队坚持地质找矿第一要务,突出国家和福建省急需紧缺的清洁能源、战略性资源等勘探工作。累计完成钻探进尺300多万米,新发现近90处煤炭资源赋存地,提交各类最终地质报告130多件,探明煤炭资源储量约250亿吨、铁矿储量约4亿



吨、油页岩储量约4.5亿吨、膨润土储量约220万吨、耐火粘土矿储量约50万吨、脉石英约60万吨、铅锌矿约35万吨等。同时,服务国家生态文明建设,助力打好污染防治攻坚战、实施乡村振兴战略等。近年来,开展了福建省第三次全国土壤普查、龙岩市第二次全国污染源普查、龙岩市3个县6个乡镇第三次土地调查、龙岩市全国地理国情监测等服务,以及雁石新兴产业园等省重点工业项目,完成福建省72个县市区耕地质量提升和化肥减量增效,以及74个县市区农业资源与生态环境保护项目土壤样品检测。助力扫黑除恶、执法监测,配合完成自然资源部卫星“回头看”疑似越界开采现场测量;承担天山矿业公司越界开采矿石量价值逾亿元的技术鉴定工作,是龙岩市越界开采矿产资源采空区最多、矿石量价值最大案件。此外,还开展了环境地质调查、区域地质调查、矿产地质调查、农业地质调查等基础性、公益

性、社会服务性工作。

追随“旗”迹
是“践行忠诚在心、岗位奉献”的无悔事迹

“我们要向‘全国最美地质队员’陈智委、‘全国抗震救灾先进个人’郑志忠等一二一大队老一辈先进模范学习,成为新时代对党忠诚、敬业奉献的最美地勘人!”在该队近期开展的对党忠诚教育中,年轻一代党员不仅用言语表达了志向,更用行动兑现了初心。

黄孝勇,屡获殊荣,找矿30.3亿吨的75后老党员,曾带领2台钻机,克服新疆入冬道路冰封,长期暴雪造成的钻机进场、材料运送等难题,完成“不可能”的工作,带领地勘院完成12个省级项目,赢得“全国青年文明号”“福建省工人先锋号”等殊荣。

钟雷文,参加工作15年来,始终从事地质工作中最艰苦、作业难度最大的物测工作,将8年

青春挥洒在省外一线。带领测绘院服务全国第三次土地调查等项目。参与的2个项目荣获自然资源部“找矿突破战略行动优秀找矿成果”。

祝安奇,福建局“五星级职工”“地质勘查专业技术骨干”荣誉获得者,是刷新队最深钻孔纪录的技术骨干,连续7年带队服务“一带一路”战略。带领地勘院服务省内516个国土空间规划、地灾防治、工程勘察类项目。

殷建国,“第七届福建省地质科学技术奖——银锤奖”“福建省青年岗位能手”。承担2个国家级、5个省级项目等,提交资源储量30多亿吨。带领地勘院服务福建省生态文明建设,开展农业地质、矿山生态环境恢复等工作。

李瑞伟,提交煤炭资源储量20多亿吨,荣获福建局“找矿科技成果一等奖”。带队克服新疆乌恰矿区平均海拔4500米、海拔落差400米、山陡路险、野兽侵扰等困难,完成野外资料收集任务。

颜景强,面对印度尼西亚地震不断、蚊虫叮咬,以及需穿越热带雨林进行地质填图的环境,他咬牙坚持完成了100多个钻孔的水文地质工作。为了工作,他曾经连续加班一个月,两次陪产假均未休满,来不及陪伴前来探望的父母。

在满载“全国模范地勘单位”“全国地质勘查行业先进集体”“全国危机矿山接替资源找矿专项先进集体”等荣誉的一二一大队,这样的事迹还有许多。

“赤”色根脉缔造“镰”锤盛世,“金”戈铁马“斧”定时代洪流。在追随“旗”迹的新征程上,一二一大队全体党员始终冲锋在前、奋勇争先,守初心于国计民生,践使命于万水千山,创奇迹于日月星辰,而该队追随“旗”迹创奇迹、忠诚献礼二十大的发展纪实,既非凡却也平凡,因为它本就源自于该队乃至全国各行各业中每一个爱岗敬业的你与我,也必将燎原于新时代“旗”迹下每一滴爱岗敬业的血与汗。



服务城市地质调查工作